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SOME ISSUES OF LEGAL REGULATION 
OF CRYPTOCURRENCIES

The publication considers some aspects of the legal regulation of 
cryptocurrency. It is emphasized that in today’s conditions there is a need for 
a comprehensive study of the nature of virtual assets and consolidation of the 
relevant «general» legal regime of their existence in Ukraine, as well as the 
development of relevant legislation on taxation of transactions with virtual 
assets, implementation of appropriate controls, etc. which, in the end, will 
provide additional funds to the budgets of different levels. 

Keywords: cryptocurrency, virtual asset, digital asset, taxation.

Наразі науковці слушно наголошують на тому, що сучасний роз-
виток суспільних відносин відбувається в період активного розви-
тку цифрової економіки, що дозволяє значно скорочувати терміни 
отримання та обміну інформацією. Не є виключенням і сфера фі-
нансово-правового регулювання. при цьому слід зазначити, що най-
більш активно в україні процеси цифровізації торкнулися сфери 
оподаткування, а також обігу криптовалюти й цифрових активів. 
серед останніх найбільш обговорюваним є віртуальний актив. саме 
на розгляді їх правового регулювання ми зосередимо увагу в цій пу-
блікації, оскільки таке правове явище наразі знайшло своє розпо-
всюдження по всьому світу. однак зазначимо, що кожна конкретна 
країна обрала для себе власний підхід до визначення правової при-
роди криптовалюти.

доволі усталеною в науці є точка зору, за якою криптовалюта яв-
ляє собою нову технологію, випуск, обмін і облік якої ґрунтуються на 
криптографічному принципі (шифруванні). одиницею вимірювання 
цифрових грошей є коїни. всі криптовалюти засновані на технології 
блокчейн - ланцюжку з інформаційних блоків, побудованих в суво-
рій послідовності і за певними правилами [9; 1, с. 75]. показово, що 
у світі виділено декілька основних концепцій до визначення право-
вої природи криптовалюти, зокрема, йдеться про розгляд останньої 
(й регламентацію на законодавчому рівні, відповідно), як: 1) засобу 
платежу; 2) валюти; 3) товари; 4) матеріального активу; 5) цінних 
паперів. 
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приміром, у великобританії ще в 2014 році управління подат-
кових зборів підтвердило, що криптовалюта – це і не валюта, і не 
гроші, а тому жодним чином не може регулюватися фінансовим за-
конодавством великобританії. таким чином, криптовалюта в вели-
кобританії і до сьогодні вважається унікальною комбінацією цифр, 
отриманої в результаті складних математичних обчислень і алгорит-
мів. тому така валюта також не підпадає під дію закону великобри-
танії про легалізацію (відмивання) доходів, одержаних злочинним 
шляхом 2007 року. водночас, у квітні 2016 року опубліковано план 
дій казначейства по боротьбі з легалізацією (відмиванням) доходів, 
одержаних злочинним шляхом, і фінансуванням тероризму. у до-
кументі казначейство запропонувало застосовувати відповідне за-
конодавство у відношенні бірж та інших компаній, які здійснюють 
операції з обміну (продажу) криптовалюти. при цьому, до компаній, 
які лише надають послуги з отримання доступу до електронного ра-
хунку з криптовалютою, таке законодавство застосовуватись не по-
винно [4, c. 27].

в естонії криптовалюта офіційно визнана засобом платежу. при 
цьому слід зазначити, що в 2017 естонія стала першою країною, яка 
впровадила директиву Єс про протидію відмиванню коштів в наці-
ональні закони; це стало важливим кроком на шляху до легалізації та 
регулювання кріптоіндустріі. так, дослідники акцентують увагу на 
тому, що естонське законодавство дозволяє використання криптова-
люти будь-яким легальним бізнесам за посередництва ліцензованих 
компаній, звільняючи їх від будь-яких ризиків з точки зору антивід-
мивного законодавства – наявність ліцензії означає не тільки згоду 
естонського уряду на обмін і зберігання криптовалюта у такій ком-
панії, але і повноту її відповідальності в очах регулятора за будь-яку 
шкоду [2]. дійсно, натепер у багатьох країнах криптовалюта все ще 
знаходиться в «сірій зоні» – йдеться не лише про відсутність чіткого 
правового регулювання, а й про низку ризиків, з якими можуть стик-
нутися компанії (наприклад, підозра у відмиванні грошей). таким 
чином, ліцензування криптовалюти на рівні фіатної валюти означає, 
що бізнес з обміну та зберігання криптовалюти (віртуальних/ цифро-
вих активів) вперше виникає як сектор «класичної» економіки. 
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підтримує міркування щодо ліцензування криптовалюти й 
д. а. кобильнік, вказуючи: «необхідно вирішити питання щодо за-
конодавчого закріплення порядку ліцензування операцій, предметом 
яких є криптовалюта, з метою встановлення обмежень та врегулю-
вання неконтрольованого ринку обігу криптовалюти в нашій дер-
жаві. у такому випадку, операції з криптовалюти нарешті зможуть 
належним чином оподатковуватись оскільки об’єктом оподаткуван-
ня буде дохід, прибуток, або самі операції, пов’язані з продажом 
об’єктів цивільних правовідносин, які врегульовані відповідно до 
чинного законодавства» [3, с. 27]. ми підтримуємо наведені мір-
кування науковця щодо необхідності ліцензування криптовалюти. 
разом із цим зазначимо, що перш ніж затверджувати умови ліцен-
зування криптовалюти та діяльності з нею, необхідно нормативно 
закріпити визначення поняття «криптовалюта», а вже після цього, 
виходячи із сутності цієї категорії, закріплювати відповідні умови 
ліцензування.

На наш погляд, в україні натепер відсутній комплексний підхід 
до визначення правового режиму криптовалюти (віртуальних / циф-
рових активів). показово, що наразі зареєстровано декілька законо-
проектів щодо правового регулювання криптовалюти (віртуальних / 
цифрових активів), зокрема, йдеться про такі проекти законів укра-
їни: а) «про обіг криптовалюти в україні» № 7183 від 06.10.2017 р. 
[7] (наразі проєкт відкликано); б) «про токенізовані активи та крип-
тоактиви» № 4328 від 05.11.2020 р. [8]; в) «про віртуальні активи» 
№ 3637 від 11.06.2020 р. [5]. приміром, у законопроекті № 7183 у 
правовий статус визначався криптовалюти як об’єкта права власнос-
ті майнерів (осіб, що здійснюють операції з криптовалютою) та яка 
є об’єктом оподаткування, а до криптовалютних транзакцій застосо-
вуються положення (аналогія закону) про договір міни у відповід-
ності до законодавства україни [7].

інший підхід обрано у законопроекті № 3637 (прийнятий у пер-
шому читанні). так, запропоновано визначення віртуального акти-
ву як особливого виду майна, який є цінністю в електронній формі, 
існує в системі обігу віртуальних активів, та може знаходитись у 
цивільному обігу. віртуальні активи можуть бути забезпеченими і 
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незабезпеченими [5, ст. 1]. при цьому у ч. 1 ст. 4 вказаного законо-
проєкту зазначено, що віртуальні активи є майном, особливості обі-
гу якого визначаються цивільним кодексом україни та цим законом. 
така позиція вбачається доволі конструктивною з огляду не лише 
на сутність цієї категорії, а й на те, що у національному правовому 
полі в сучасних умовах це найбільш актуальний варіант правового 
регулювання. при визначенні віртуальних активів як майна в контек-
сті оподаткування доцільно вести мову про встановлення правового 
механізму податку на доходи / податку на прибуток від операцій з 
таким майном. 

Наразі ж на рівні закону надано зовсім інше визначення вірту-
ального активу. відповідно до закону україни «про запобігання та 
протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним 
шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюджен-
ня зброї масового знищення» [6] віртуальний актив становить собою 
цифрове вираження вартості, яким можна торгувати у цифровому 
форматі або переказувати і яке може використовуватися для платіж-
них або інвестиційних цілей. Фактично, можемо зробити висновок 
про те, що у наведеній нормі при визначенні віртуального активу 
йдеться про об’єднання характеристик майна та засобу платежу. як 
вбачається, такий підхід є достатньо спірним, зокрема, в контексті 
оподаткування. 

На наше переконання, в умовах сьогодення існує потреба у комп-
лексному дослідженні сутності віртуальних активів й закріпленні 
відповідного «загального» правового режиму їх існування в україні. 
а вже після цього постає необхідність у розробленні відповідних за-
конодавчих приписів щодо оподаткування операцій з віртуальними 
активами, впровадження відповідних контрольних заходів за такими 
операціями та ін., що у підсумку дозволить забезпечити й додаткові 
надходження коштів до бюджетів різних рівнів. 
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